國經協會(103)國字第 1001 號 附件一

2014年赴智利、多明尼加暨海地經貿投資訪問團成果報告
活動紀要
為配合我政府政策前往拉丁美洲進行海外佈局及促進雙邊經貿交流，並協助我企業界拓展拉丁美洲市場，本會於本（103）年11月15日至11月28日赴智利、多明尼加暨海地三國訪問，並辦理「第10屆台智(利)經濟聯席會議」、「第3屆台多(明尼加)經濟聯席會議」及「第1屆台海(地)經濟聯席會議」，俾加強我國與上述各國雙邊貿易與投資關係，擴增產業合作商機。
本代表團由中華民國國際經濟合作協會王理事長鍾渝擔任我方代表團團長，中華民國國際經濟合作協會多明尼加、海地委員會主任委員洪慶忠先生擔任副團長，駐智利代表處王大使明文、駐多明尼加大使館侯大使平福及駐海地大使館黃大使再求擔任大會貴賓，代表團團員共計23位。
11月15-16日（星期六、日）
本團於11月15日晚間7時40分由桃園國際機場出發，搭乘長榮航空BR36經加拿大轉搭加航AC92前往智利，歷經長途飛行後，16日中午12時05分（當地時間）抵達聖地牙哥，駐智利代表處經濟組林秘書小玲於機場迎接團員，團員順利出關後隨即搭車前往下榻飯店Radisson Hotel，晚間駐智利代表處王大使明文宴請本團團員。
11月17日（星期一）
第10屆台智(利)經濟聯席會議
上午9時30分於智利工業總會Salon Consejo召開「第10屆台智(利)經濟聯席會議」，由本會王理事長鍾渝與智利工業總會副理事長Carlos Hurtado共同主持，兩國業界共計約40人與會。
駐智利代表處王大使明文以大會貴賓身分應邀蒞會致詞。今年會議以「台智產業合作關係」為主軸，會中邀請兩國業者專家就相關議題發表演說。會議中由SOFOFA外貿經理Pedro Reus簡報「台灣與智利經濟展望」，智利對外推廣局顧問Patricio Feinberg簡報「Chile: A good business partner」，智利再生能源協會主任Carlos Finat專題演講「智利綠能展望」；我方由工業技術研究院產業經濟與趨勢研究中心馬經理利艷簡報「台灣綠能產業展望」，本會洪主任委員慶忠暨中小企業協會國際商務委員會召集人介紹「台灣工業發展背景及中小企業組織架構及功能」，中國輸出入銀行黃經理富生簡報「來自台灣的貿易融資夥伴」，下午由經濟組安排廠商團員與智利廠商進行貿易洽談會。
拜會智利金屬工業協會
經濟組另安排團長王理事長鍾渝在駐智利經濟組李組長魁德陪同下，拜會智利金屬工業協會（Asociación de Industrias Metalúrgicas y Metalmecánicas A.G., ASIMET），由該會會長Juan Carlos Martínez代表接見，該會會員約250家，85％與鋼鐵業有關。
王理事長表示曾擔任國際鋼鐵協會會長，將自身經驗及對智利鋼鐵業建議提供與M會長參考，建議智利鋼鐵業生產高附加價值產品，例如不鏽鋼廠等，M會長表示智方廠商尋求合作夥伴及技術know-how，希望促成台智業者合作機會。
11月18日（星期二）
拜會智利對外推廣局、智利太陽能協會
上午在駐智利經濟組李組長魁德陪同下，團長王理事長鍾渝與本會洪主任委員慶忠及輸銀黃經理富生共同拜會智利對外貿易推廣局（PROCHILE），由代理副局長Christian Fresard接見。
王理事長表示近兩年台智貿易量劇減，台紐則相對大幅成長，對未來台智兩國貿易前景堪憂，認為智利政府應正視此情況，認真考慮與台灣簽署自由貿易協定。副局長Fresard表示台灣為智利第四大貿易夥伴，智利將繼續維持與台友好關係，藉由開拓台灣市場而前進中國大陸等亞洲地區，並將王理事長建議提供給智利外交部參考。
同一時間，團員廠商在駐智利經濟組林秘書小玲陪同下前往智利太陽能協會(ACESOL)拜會，我方出席廠商有大同公司林資深副總和龍、賀喜能源科技公司蘇經理璟斌、億光固態照明公司羅經理仁傑、翹慧事業公司吳協理健銘、永旺能源公司陳科長慧茹、豪客能源科技公司歐顧問連蒼、聚恆科技公司葉業務代表昊宸、點晶科技公司馬工程師霈瑀及工業技術研究院馬經理利豔等，團員分別介紹自家公司產品，與智利太陽能協會代表等人交換意見。
拜會智利電子工業協會、智利全國商業總會
是日下午在駐智利經濟組李組長魁德陪同下，團長王理事長鍾渝與本會洪主任委員慶忠、賀喜能源科技公司蘇經理璟斌、億光固態照明公司羅經理仁傑、翹慧事業公司吳協理健銘共同拜會智利電子工業協會（Asociación de la Industria Eléctrica y Electrónica, AIE），由會長Sr. Juan Menchaca及前會長Alvaro Urzúa Marín代表接見。
該會會員約61家，許多與智利當地大學合作，智利政府提供技術轉移補助，鼓勵創新科技以打入全球市場，團員分別介紹自家公司產品，希望未來能藉由提供技術與當地業者合作。
隨後拜會智利全國商業總會（Cámara Nacional de Comercio, Servicio y Turismo de Chile F.G.N, CNC），由會長Sr. Ricardo Mewes接見。M會長介紹該商會為全國性商會，成立159年，服務範圍含括商業、旅遊等，90％會員為中小企業；王理事長鍾渝表示本團目的在推廣LED產品，團員公司產品多為節能產品，希望能與智利廠商合作，在座3位團員簡短介紹自家產品。M會長表示智利電價高，政府有計畫降低電價，未來希望兩國廠商有更多合作機會。
11月19日（星期三）
訪問團於11月19日中午12時24分搭乘中美洲航空CM 118經巴拿馬轉搭CM 108班機至多明尼加，於當日晚間抵達多京聖多明哥機場，由駐多明尼加大使館經濟參事處林參事燈慶及沈秘書聰明親自接機，安排團員至機場貴賓室辦理入境手續，隨即前往下榻飯店Embassy Suites by Hilton Santo Domingo入住。
11月20日（星期四）
第3屆台多(明尼加)經濟聯席會議
上午9時30分於下榻飯店Embassy Suites召開「第3屆台多(明尼加)經濟聯席會議」，會議由本會王理事長鍾渝與聖多明哥工商會(Chamber of Commerce and Production of Santo Domingo, CCPSD)會長Pedro Pérez González及多明尼加共和國全國民間企業委員會(Council of National Council of Private Enterprise, CONEP)理事Antonio Ramos Fernández共同主持，兩國業界共計約93人與會。
駐多明尼加大使館侯大使平福以大會貴賓身分應邀蒞會致詞，多明尼加工商部部長José Del Castillo亦蒞臨大會並予致詞。會議中由多明尼加外交投資暨推廣部(CEI-RD)經理Maite Hernández簡報「多明尼加投資環境」，我方由本會多明尼加洪主任委員慶忠暨中小企業協會國際商務委員會召集人介紹「台灣工業發展背景及中小企業組織架構及功能」以及中國輸出入銀行黃經理簡報「來自台灣的貿易融資夥伴」，下午由經參處安排團員與多國廠商進行貿易洽談會，多國廠商洽詢踴躍，團員皆認為收穫豐碩。
參訪旅多台商喜多造紙廠
下午在駐多明尼加大使館經參處林參事燈慶陪同下，團長王理事長鍾渝及海外投資開發股份有限公司工務部張協理士錡拜會旅多台商喜多造紙廠（Industria Del Papel Sido, Srl.），由張董事長家禎夫婦親自接見並接待巡視廠區。該公司在多國成立30餘年，主要將廢紙回收製造家庭用紙，有效利用再生資源，並藉以降低成本，中南美國家中低收入戶市場接受度高。
張董事長表示雖然多明尼加與海地共處同一島嶼，惟兩國市場彼此不熟悉，甚至海國居民常需赴多國採購民生必需品，該公司和海地代理商合作將再生紙市場銷往海地，且海地提供許多投資誘因，未來計畫赴海地投資生產家庭用紙加工廠。本會王理事長得知後極力鼓催張董事長隨本團赴海地訪問，並說服張董事長同意赴海地設立製造再生衛生紙與廢紙回收再生工廠。張董事長應允於11月24日當日一早搭機前往海地參與第一屆台海(地)經濟聯席會議。
晚間駐多明尼加大使館侯大使平福宴請本團團員、臺商會理監事及駐多明尼加大使館館員，巧逢侯大使生日，全體團員恭賀大使壽誕。
11月21日（星期五）
拜會總統府行政部部長José Ramón Peralta
上午在駐多明尼加大使館侯大使平福陪同下，團長王理事長鍾渝率全體團員拜會總統府行政部部長José Ramón Peralta。 P部長首先表示兩國長久以來友好關係，歡迎本團造訪。王理事長首先介紹本團團員，表示多明尼加經濟發展需要電力，團員公司產品多為節能用品希望推廣至該國，使用節能產品所節餘出多餘電力將可轉換為工業製造用，促進經濟發展。
P部長回應該國在政治、治安及經濟各方面都有利國外投資者前來，為中美洲國家第3大熱門移民國，近年來仍持續成長中。多國與美國、歐盟都有簽署自由貿易協定，提供投資者廣大市場及良好的機會；同時多國欠缺能源，需要節能產品，目前開放能源發展，正開發火力發電廠，歡迎台灣廠商或政府前來投資。
王理事長強調台多兩國簽署自由貿易協定的重要性，台灣的資訊產品進口多國因為關稅問題成本增加，多國的農產品出口至台灣面對同樣關稅問題，兩國產業互補，建議多國政府與我國簽署該協定，P部長表示簽署協定與外交部、工商部有關，將提給兩部討論。另外交部安排於明年初邀請P部長訪問台灣。
參訪多京首都科技園區
下午在駐多明尼加大使館經參處林參事燈慶陪同下，全體團員參訪Parque Cibernético Santo Domingo科技園區，該園區由我政府出資，仿新竹科學園區模式建立，由創辦人Eddy Martinez Manzueta先生接見並介紹園區業務。M創辦人曾擔任多明尼加貿工部部長，熟稔多國經濟發展，該園區創造群聚效應，以知識與創新為基礎，提供創業園區以發展研發中心、學術中心，邀請各國企業及公司進駐，尋求資金的溢注，在兩國政府的合作下園區內基礎設施已經發展完全。

園區內設有技術學院，已向該國教育部申請研究所設立，鑑於民生、產業發展需要，亟需成立一所產學合作型的研究型大學，曾和我國大同大學在建教方面合作，後因某種原因停止。園區內目前已有美國、德國及歐洲各國企業進駐，尚無我國企業入駐，M創辦人表示我廠商應多加利用多國與美、歐經貿往來的優惠關稅、園區地理位置的優勢、多國工資低廉的技術勞工，前往投資設廠。目前主要推動方向希望台商進駐生產平板電腦用於教育推廣，另外計畫生產電動摩托車。
11月22日（星期六）
參訪SONAPI工業區、SURTAB面板組裝廠、正道成衣廠、海外工程公司

一早6時由侯大使平福、台商會陳秘書長威良、經參處林參事燈慶、沈秘書聰明等赴機場送機，團員搭乘早上8時N3 101班機離開多明尼加前往海地，蒙駐海地大使館黃大使再求率全體同仁接機，使館安排團員至機場貴賓室辦理入境手續，隨即展開參訪行程。
海地應我大使館要求以最高規格接待本團，參訪期間由海地四大部會全程陪同，包含海地外交部、海地投資促進中心、海地商工總會及海地國家警察局，並安排警察開前導車管制交通，致使本團參訪行程順利進行。
首先參訪SONAPI工業區聽取簡報，由園區局長Bernard Jose Schettini親自接見簡報海地經貿現況，介紹SONAPI工業區及所經營兩個公辦工業區Metropolitan工業區及CARACOL工業區，宗旨在吸引業者進駐，創造海地工作機會，園區內產品可銷往海外及國內當地市場。然後赴工業區內SURTAB面板組裝廠參觀，由負責人Diderot Musset介紹該司業務，表示計畫開拓拉丁美洲及非洲市場。
續赴台商所開設正道成衣廠參觀，由劉負責人俊謀親自接待，該司受惠於美國希望法案(HOPE)，成品直接銷往美國市場。下午前往海外工程公司位於太子港興建中的高等法院工地參訪，隨後參觀先賢祠，傍晚前往海外工程公司營區聽取該公司在海地發展業務簡報，駐海地大使館黃大使暨使館同仁與海地駐華大使館庫珀代辦陪同。
11月23日（星期日）
參訪Artibonite省Pont-Sondé地區稻種培育計畫

一早在駐海地大使館黃大使再求陪同下，從貝松市驅車前往Artibonite省Pont-Sondé地區參訪由我國財團法人國際合作發展基金會之技術團隊之稻種培育計畫，由黃專家添棟介紹「海地強化稻種生產能力計畫」，該計畫協助海地發展稻種生產，改善長期優良稻種產量嚴重不足的問題，以提升自產優良稻種生產之使用率。此外，黃專家添棟偕技術團隊亦帶領訪團成員參訪美琪農場(Mauger Farm)，並參觀台灣與海地稻種計畫之水稻耕地。

中午前往位在Arcadins海岸之Moulin sur mer渡假村用餐，隨後參訪海岸博物館Musée Ogier-Fombrun，館內陳列前哥倫布時期之古蹟。

晚間駐海地大使館黃大使再求於官邸設宴款待本團，海地駐中華民國大使館庫珀公使代辦、海地投資促進中心主任Norma Powell、海地商工總會主席Didier Fils-Aimé以及台商正道成衣劉董事長伉儷等皆參與盛宴。
11月24日（星期一）
第1屆台海(地)經濟聯席會議

上午9時30分於下榻飯店Royal Oasis Hotel召開「第1屆台海(地)經濟聯席會議」，會議由本會王理事長鍾渝與海地商工會(Chamber of Commerce and Industry of the Republic of Haiti)會長Didier Fils-Aimé共同主持，兩國業界共計約84人與會。
駐海地大使館黃大使再求以大會貴賓身份應邀蒞會致詞，海地貿工部長Wilson Laleau及貿工部總司長Ghisler Dugas亦蒞臨大會並致詞。 會議中由海地貿工部總司長Ghisler Dugas簡報「Qu’est-ce qu’un micro parc industriel?」，海地投資促進中心主任Norma Powell女士介紹「海地投資環境」，海地觀光部投資處處長Ulrick Emmanuel NOEL專題演講「海地的旅遊投資商機」，我方由本會多明尼加洪主任委員慶忠暨中小企業協會國際商務委員會召集人介紹「台灣工業發展背景及中小企業組織架構及功能」，海外投資開發公司張協理士錡分享「海外工程公司在海地」以及中國輸出入銀行黃經理簡報「來自台灣的貿易融資夥伴」，下午由駐海地大使館安排團員與海地廠商進行貿易洽談會，海地廠商與團員互動熱絡，相談甚歡。
覲見海地總統馬德立閣下



下午4時30分在駐海地大使館黃大使再求陪同下，團長王理事長鍾渝連同本會洪主任委員慶忠、海外投資開發公司工務部張協理士錡、中國輸出入銀行黃經理富生、財團法人國際合作發展基金會投融資處陳組長俐君、大同公司林資深副總經理和龍、中貿國際公司墨西哥辦事處林主任彥輝、宣德能源公司黃業務經理思樺、宣德能源公司高業務代表立穠、點晶科技公司馬工程師霈瑀以及禾穎實業公司林經理孟萱，由海地總統馬德立閣下親自接見，海地駐中華民國大使館庫珀公使代辦、海地投資促進中心主任Norma Powell以及海地貿工部長Wilson Laleau陪同本團覲見馬德立總統閣下。



王理事長鍾渝首先向馬德立總統閣下表示，旅多台商喜多造紙廠張董事長家禎伉儷應王理事長邀請並表達計畫赴海地投資，特地一早特地自多明尼加包機前來參與第一屆台海(地)經濟聯席會議，並於下午覲見馬德立總統閣下，惟張董事長家禎所租包機因回程航行能見度因素無法於夜間飛行，因此必須先行離開，王理事長鍾渝替張董事長轉達渠欲赴海地投資生產家庭用紙加工廠乙事，請總統閣下關注，馬德立總統表示，海地政府歡迎外資企業到海地投資創造就業機會，因此海地政府對外資企業將會予以支持。


王理事長鍾渝向馬德立總統閣下表示，在尚未到海地之前，我們對海地有錯誤的印象，在實際走訪之後，認為海地並非如外界想像的髒亂，而是個美麗且親切的國家。此外，王理事長鍾渝建議海地未來可以採取青年創業方式，建議海地政府推行鼓勵青年向銀行申請創業貸款計畫政策，方能協助青年企業家取得創業基金，活絡海國經濟。
11月25日（星期二）
UNIBANK拜會



上午團長王理事長鍾渝在駐海地大使館黃大使再求陪同下，前往太子港國際機場搭機離開海地，其他團員由駐海地大使館同仁陪同參訪位在貝松市之Monin藝廊，隨後前往UNIBANK拜會，該銀行主席F. Carl Braun向全體團員表示歡迎之意並向團員簡報該銀行簡介，UNIBANK為海地首屈一指之銀行集團，其資本額約為13億美元，在金融系統運作上皆為海地銀行之先鋒，該銀行目前合作夥伴在北美地區與美國銀行、紐約梅隆銀行、花旗銀行、加拿大皇家銀行(Royal Bank of Canada)及加拿大國民銀行(Banque Nationale du Canada)，在歐洲地區則與德國商業銀行(Commerz Bank)及法國興業銀行(Société Générale)有合作關係。目前海地銀行與台灣銀行尚未建立合作關係，代表中國輸出入銀行黃經理富生於參與此次拜會後，未來也考慮將UNIBANK列入合作夥伴。
GB集團拜會


下午在駐海地大使館黃大使再求陪同下，由副團長洪主任委員慶忠帶領團員廠商拜會海地最大企業GB集團，其事業範圍含括農業、營造、民生消耗品、能源、電訊、貿易及物流業等，該集團旗下之SAMAR公司為長榮海運在海地當地之代理商。當日由GB集團執行長Reuven Bigio，渠旗下Lafito自由貿易區總經理Georges B. Sassine以及SAMAR公司總經理Jean-Bernard Dupoux II接見。GB集團目前規劃於太子港附近設立一項投資計畫，該計畫包含開發新貨櫃碼頭(Port Lafito)、工業免稅區、商業區、發電廠、高爾夫球場以及渡假村。
11月26-28日（星期三-五）


11月26日上午，全體團員自下榻飯店辦理退房後，在駐海地大使館魏秘書筳瑄陪同下，前往Kenscoff鎮參訪Boutilliers觀景台，該觀景台位在海拔高度約970公尺，從此處可眺望太子港市景。隨後啟程至海地太子港國際機場，於下午2時45分搭乘美國航空AA1549前往紐約轉機，抵達紐約後搭乘長榮航空BR31班機，於11月28日上午返抵國門。
檢討與建議
1、 駐智利代表處、駐智利代表處經濟組、駐多明尼加大使館、駐多明尼加大使館經濟參事處暨駐海地大使館全力支持
為持續拓展我國與拉丁美洲的經貿合作關係及鞏固邦誼，本會與對等單位不定期舉行經濟聯席會議及經貿投資研討會，藉由雙方經貿投資活動之運作，建構雙方企業界溝通平台，擴增彼此經貿交流暨尋求技術移轉或策略聯盟合作機會。
本次會議承各駐外館、經參處、經濟組等親赴機場接機，安排國外各項拜會參訪行程，並全程陪同拜會參觀，使本團訪問行程順利，聯席會議圓滿成功，皆因外交部、經濟部國貿局的指導，方能順利完成。
二、感謝外交部補助參團廠商最高新台幣五萬元之機票補助款

鑒於中南美洲與台灣距離遙遠，往返機票住宿等價格高昂，為維繫我與拉丁美洲各國民間經貿交流平台及鞏固我國在拉丁美洲友邦國之雙邊經貿投資關係，本團特將多明尼加、海地納入行程，藉以鞏固我與兩國政經合作與外交邦誼。承外交部同意依據「鼓勵業者赴有邦交國家投資補助辦法」給予參團廠商最高新台幣五萬元之機票補助款，對提升我業者赴拉丁美洲進行考察投資之意願與興趣更具鼓舞之成效。
三、原定於今年與智利簽署的自由貿易協定仍擱置中，盼台智兩國能盡快簽署，減少關稅壁壘，共創雙贏

智利與我原定 103年要簽署自由貿易協定，惟我與中國大陸的服貿協議尚未簽署，因此導致智利與我國雙邊的自由貿易協定亦受影響。身為智利第四大貿易夥伴的台灣，目前智利與台灣的貿易雖處於出超狀態，2013年紐西蘭與我國簽署自由貿易協定後，智利農產品也將失去競爭力。在11月17日「第10屆台智利經濟聯席會議」中，智利工業總會副理事長Carlos Hurtado、駐智利代表處王代表明文，以及王理事長鍾渝特別就台智兩國自由貿易協定強調其重要性，呼籲兩國能盡早簽署。
四、多明尼加台資企業喜多造紙廠計劃赴海地投資

本會參訪旅多台商喜多造紙廠（Industria Del Papel Sido, Srl.），該公司在多國成立30餘年，主要將廢紙回收製造家庭用紙，有效利用再生資源，並藉以降低成本，中南美國家中低收入戶市場接受度高。張董事長家禎表示雖然多明尼加與海地共處同一島嶼，惟兩國市場彼此不熟悉，甚至海國居民常需赴多國採購民生必需品，該公司和海地代理商合作將再生紙市場銷往海地，且海地提供許多投資誘因，未來計劃赴海地投資生產家庭用紙加工廠。本會王理事長得知後極力鼓吹張董事長隨本團赴海地訪問，並說服張董事長同意赴海地設立製造再生衛生紙與廢紙回收再生工廠。
五、發展太陽能等節能產業在當地具有潛在機會


近年來智利電費逐年攀升，國內供電量不足，智利政府為鼓勵再生能源運用，也相繼推出鼓勵政策，除了再生能源NCRE法案(Non-Conventional Renewable Energy)，也宣布即將推出新建房舍屋頂加裝太陽能板補助計畫。 近年來智利對電力的需求日益攀升；智利地行狹長，北部乾燥，終年不下雨，智利經濟命脈之銅礦極為耗電，當地太陽輻射強且日照長，非常適合發展太陽能，智利北部已有礦場利用太陽能發電以降低用電成本。
本團結合國內太陽能光電業者前往智利參訪，我商對於智利能源投資有極大興趣；另多明尼加的電力普及率約佔全國百分之九十，但仍有電壓不穩定的情況，在多明尼加有許多小型企業對太陽能有需求，惟多明尼加政府對太陽能目前並無補助計畫，僅在進口綠能產品上有40％的減稅方案及免徵進口18％關稅，以多國現在電價而言，我商太陽能產品拓銷該國仍有許多商機。
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