國經協會(104)國字第672號 附件一

2015年赴聖多美普林西比、加彭、摩洛哥及查德經貿投資訪問團成果報告
活動紀要
為配合我政府政策前往非洲進行海外佈局及促進雙邊經貿交流，並協助我企業界拓展非洲市場，本會於本（104）年8月22日至9月6日籌組「2015年赴聖多美普林西比、加彭、摩洛哥及查德經貿投資訪問團」，並舉辦「第2屆台聖經濟聯席會議」、「第1屆台摩洛哥經濟聯席會議」，俾加強我國與上述各國雙邊貿易與投資關係，擴增產業合作商機。
本團由中華民國國際經濟合作協會非洲委員會主任委員洪慶忠先生擔任我代表團團長，駐聖多美普林西比大使館何大使建功擔任最高顧問，駐聖多美普林西比大使館張公使崇哲、非洲駐台經貿聯合辦事處林處長自強及駐奈及利亞代表處經濟組石組長紹京擔任本團顧問，代表團團員共計15位。
8月22-23日（星期六、日）
本團於8月22日晚間11時45分由桃園國際機場出發，搭乘阿酋航空EK 367經杜拜轉搭阿酋航空EK 787赴阿克拉，再搭乘葡萄牙航空TP 1527於23日下午5時05分（當地時間）抵達聖多美市，駐聖多美普林西比大使館張公使崇哲及王秘書昱琪於機場迎接團員，團員順利出關後隨即搭車前往下榻飯店Hotel Miramar。
8月24日（星期一）
第2屆台聖多美普林西比經濟聯席會議
上午9時30分假Pestana São Tomé Hotel召開「第2屆台聖多美普林西比經濟聯席會議」，由本會非洲委員會主任委員洪慶忠先生與聖多美企業家協會會長Mr. Nuno Madeira Rodrigues共同主持，兩國業界共計約64人與會。
會議首先由聖多美企業家協會主席João Gomes致詞，駐聖多美普林西比大使館張公使崇哲代表何大使建功、聖多美普林西比經濟暨國際合作部部長Agostinho Fernandes等應邀蒞會致詞。會中邀請兩國業者專家就相關議題發表演說。聖國企業家協會會長Nuno Rodrigues簡報「聖多美普林西比經濟概況」，聖國企業家協會代表Virna Neves律師簡報「聖多美普林西比商務須知」及聖國非政府組織OIKOS代表Bastien Loloum簡報「非政府組織在聖國商務發展扮演之角色」；我方由本會非洲委員會洪主任委員慶忠暨中小企業總會國際委員會總召介紹「台灣中小企業經驗分享」及非洲駐台經貿聯合辦事處林處長自強介紹我代表團團員，下午安排廠商團員與聖國廠商進行貿易洽談會。晚間本會晚宴宴請聖國重要政經人士及團員。
8月25日（星期二）
拜會聖國經濟暨國際合作部部長Agostinho Fernandes
上午在駐聖多美普林西比大使館張公使崇哲陪同下，團長洪主任委員慶忠率全體團員拜會聖多美普林西比經濟暨國際合作部，由部長Agostinho Fernandes親自接見。
洪團長表示台、聖兩國18年的友誼邦交，兩國廠商更該密切合作，此趟前來想請教部長對民間未來合作方向看法。
部長表示期待兩國合作具體成果、造福雙方百姓，並由聖國經濟計畫總司長介紹聖國經濟概況及主要產業。聖國以觀光產業為主，具有非常大的潛力吸引觀光客，繼而在基礎設備的投資上衍生許多需求。聖國以農立國，就像台灣以前以農業為發展基礎，可向台灣學習小量而精緻的農業發展。聖國的畜牧業、漁業商機提供兩國業者合作機會，藉由改善檢疫衛生條件，可將產品銷往歐洲甚至亞洲國家。未來方展方向強調創造自我品牌、發展再生、天然能源、促進產業現代化等。聖國具有穩定的政治環境、在聖國投資設廠生產產品不僅銷向當地市場，範圍更囊括葡語系國家(CPLP)3億的消費人口，以提供國內及區域的跨國需求。
團員分別自我介紹來訪目的，我駐奈及利亞代表處經濟組石組長紹京向部長報告，我已與非洲國家舉辦部長級會議，建議聖國與我國也能比照辦理，加強我與非洲國家多邊的合作機會。部長表示期待立刻與我召開部長級會議，同時希望聖國投資促進局與本會簽署合作協議，促進兩國業界合作。
拜會Grupo EBIC
隨後在駐聖多美大使館鄭副參事嘉麒陪同下，團長洪主任委員慶忠率全體團員拜會EBIC集團，由董事長Sr. Victor Santos代表接見並介紹公司簡報。
該司主要為木材營建廠，主要對象為聖國政府工程建設，團員隨後分別介紹自家公司產業，希望未來能藉由提供技術與當地業者合作。
拜會聖多美普林西比總統賓多(Manuel Pinto da Costa)


在駐聖多美大使館張公使崇哲陪同下，前往半山腰上的總統行宮拜會聖國總統賓多，渠平時在總統府接見外賓，為表示對我代表團的重視，總統特地邀請本團造訪渠行宮。賓多總統表示非常歡迎各位前來，民間產業合作發展將促使兩國關係更緊密，聖國位於西非洲幾內亞灣之大西洋島國，就像台灣一樣國土面積不大，如何將國土運用發揮到最大，是聖國未來需要向我國學習的地方。目前我國與中國大陸兩岸來往密切，賓多總統表示聖國自1997年與我國建交至今，希望能同時促進與中國大陸經貿交流(中國大陸已於2013年在聖國設立辦事處)，惟聖國仍非常重視與我國的邦交。洪團長慶忠與張公使崇哲、聖多美普林西比駐華大使金大使達斯及非洲駐台經貿辦事處林處長自強等頒給賓多總統感謝牌一面，感謝渠對兩國邦誼的貢獻。
參訪CECAGADIS STP集團下Super CKdo超市
駐聖多美大使館鄭副參事嘉麒陪同全體團員參訪CECAGADIS STP集團下Super CKdo超市，由總經理Sr. Victor Santos代表接見，介紹該司進口各項貨品來源、產地等資訊，實際參觀該司冷凍櫃了解進貨庫存方式，並款待團員茶點。
晚間駐聖多美普林西比大使館何大使建功於官邸設宴款待本團，團員藉機感謝我駐聖大使館全體同仁鼎力協助本團各項參訪安排。
8月26日（星期三）
訪問團原訂於今日赴加彭參訪，因加彭外長為免開罪於中國大陸，致電該國簽證單位拒發入境簽證給本團團員，本團僅能暫時滯留聖國，待我大使館繼續請聖國協助與加彭交涉簽發簽證給我團員。
拜會聖多美普林西比總理陀沃達(Patrice Emery Trovoada)
駐聖多美普林西比大使館何大使建功陪同下，前往總理府拜會聖國總理陀沃達，何大使表示雖然本團無法如期進入加彭，但塞翁失馬焉知非福，因此才有機會和百忙中抽空接待本團的總理會晤。
總理介紹聖國具投資潛力的產業，例如木業加工、再生能源、醫療設備、汽車零配件、漁業、觀光等，木材從他國進口木材至聖國免稅，再加工出口銷至他國，投資學校、醫院等免稅，聖國同時可為區域轉運站，並就聖國經貿現況及未來聖國發展計畫勾勒遠景，總理並當場致電聖國外交部駐加彭使館，要求該館就近協助本團加彭簽證簽發。
8月27日（星期四）
參訪CIEM
駐聖多美大使館鄭副參事嘉麒陪同全體團員參訪Centro Industrial Electromecânico, Lda., CIEM，該司主要業務為汽車機電修理、銷售及代理進口車業務，由總經理Carlos Cruz接見並接待巡視廠區。該公司在聖國原為國營企業，經濟自由化後改為民營企業，為聖國最大的汽車、機械修理廠及銷售等，團員洽詢未來提供汽車零件的合作可能性。
8月28日（星期五）
經我邦交國聖多美普林西比與加彭交涉，加彭同意簽發過境簽證給本團團員，早上11時20分搭乘盧克索航空C 2040班機前往加彭自由市，於當日下午1時20分抵達加彭，由聖多美駐加彭大使館代辦Anderson da Silva前來接機，並收取團員護照協助辦理加彭過境簽證及入境一晚，隨即前往下榻飯店入住。晚間團員與我加彭台商崧瑋木業有限公司吳負責人立宏會談，從中了解加彭產業情況，吳負責人表示若由民間企業發出邀請函邀請台商前往加彭，一般都不會受到阻撓入境，以後若欲前往加彭拓展可試由此方法進入，團員皆對加彭市區繁華景象印象深刻。
8月29日（星期六）
一早團員搭乘早上5時20分摩洛哥航空AT 266班機離開加彭前往摩洛哥，抵達摩洛哥卡薩布蘭加機場後，協助本團辦理摩洛哥簽證之當地旅行社人員進入機場內帶領團員出關，承蒙阿爾及爾台灣貿易中心王主任毅民接機，使本團順理出關，隨即前往下榻飯店Sheraton Hotel入住休息。
8月30日（星期日）
適逢假日，安排團員參觀市政建設，並赴大賣場參訪了解當地一般民生消費市場行情及當地市場需求。
8月31日（星期一）
第1屆台摩(洛哥)經濟聯席會議
上午10時於下榻飯店Sheraton Hotel召開「第1屆台摩(洛哥)經濟聯席會議」，會議由本會非洲委員會主任委員洪慶忠先生與與摩洛哥企業家協會(Association AMAL Enterprises Casablanca)會長Taib Aisse共同主持，兩國業界共計約40人與會。

會議首先由團長洪慶忠先生與與摩洛哥企業家協會會長Taib Aisse致詞，阿爾及爾台灣貿易中心王主任毅民應邀蒞會致詞；會議由摩洛哥企業家協會經理Mehdi Troussi簡報「摩洛哥投資環境簡介」，我方由團長洪主任委員慶忠暨中小企業協會國際關係總召介紹「台灣中小企業經驗分享」及非洲駐台經貿聯合辦事處林處長自強介紹我代表團團員，中午本會午宴宴請摩國重要政經人士及團員。下午由阿爾及爾台灣貿易中心安排團員與摩洛哥廠商進行貿易洽談會，兩國廠商互動熱絡，相談甚歡。
9月1日（星期二）
拜會FAM Fonderies
團長洪主任委員慶忠率領全體團員拜會FAM Fonderies，該司董事長Benmoussa Zahar Hassane向全體團員表示歡迎之意，該司為摩國知名煉鋼廠，創建於1940年，坐落在卡市工業區Sebaa，佔地11,000平方米，專門生產和銷售鑄鐵件，合金鑄鐵，特殊鑄鐵，碳鋼和合金鋼，其半成品可以製造建築業使用鋼絲圈。
拜會Actronic
隨後拜會汽車電子器材公司Actronic，由經理Najib el Ghouti接見並向團員簡報公司概況，該司從事汽車防盜技術產品且代理各大國際品牌，企業銷售產品係經過認證的優質產品與配合售後服務，透過電子診斷通過防盜系統保護課護車輛，振動傳感器降低車輛被竊取。
半夜11時40分團員搭乘摩洛哥航空AT 269班機離開摩洛哥前往查德首都恩加美納。
9月2日（星期三）
凌晨4時35分抵達查德恩加美納，隨即前往下榻飯店Shanghai Hotel入住休息，稍晚參訪查德市政建設，包括總統府、經濟部等。
9月3日（星期四）
原訂與查德商工總會舉辦第一屆台查德聯席會議，查德商會原已同意舉辦，本團抵達後當地聯絡人Mr. Ismail告知中共駐查德大使及查德外長禁止我代表團與商會洽商，臨時通知取消與本會召開雙邊會議，最後查德商會提出捐贈五千美元為條件，洪團長動用該國所識政商人脈亦無轉圜可能，故決定取消該場會議。
拜會查德Entreprise de Construction des Batiments集團
團長洪主任委員慶忠率領全體團員拜會Entreprise de Construction des Batiments，董事長Saleh Abakar Abdraman向全體團員表示歡迎之意，該司為查德專門負責營建標案的第二大集團，旗下有數個子公司負責，分別在挖井、營建、酒店、商場等投標建設，洪團長介紹團員公司產品給董事長，希望能尋得未來合作機會，A董事長隨後並陪同團員巡視廠區。
9月4日（星期五）
拜會中油查德分公司OPIC
團長洪主任委員慶忠率領全體團員拜會中油查德分公司OPIC，由范副處長振暉代表接見本團。范副處長介紹中油查德分公司經營概況，自2006年1月與查德政府正式簽署礦區合約與聯合經營合約，至今投資1億美元，已有4口井挖出油源，日產1、2萬桶，目前查德礦區仍處於探勘、鑽井及佐證階段，為加速證實其整體油氣潛能，OPIC將擬定策略及計畫，積極加速探明整體礦區的油氣潛能，將於今年底同時鑽探2口探井，加速探勘，以期2016年進入開發階段，期盼雙方能在既有穩定的基礎上，繼續加強合作共同努力，開創查德探採新世紀。
拜會3A Holding Group
隨後拜會3A Holding Group，集團執行長M. ALI AHMED ALI親自接見，該集團包括四個事業單位分別負責建築施工和土木工程、油田和總後勤部、專業石油物流及3A能源，執行長表示查德正經歷一個決定性階段，正加入新興國家的行列，通過建立一個更具吸引力的經商環境，需要基礎設施建設的大量投入，該司亦與全球不同國家企業建立合作夥伴關係，台灣產業先進的技術可列入合作考慮。
9月5-6日（星期六、日）
9月5日一早全體團員自下榻飯店辦理退房後，搭乘早上5時35分摩洛哥航空AT268前往卡薩布蘭加轉機，再轉搭阿酋航空EK752班機赴杜拜，再搭阿酋航空EK366於9月6日下午4時40分返抵國門。
檢討與建議
1、 駐聖多美普林西比大使館、阿爾及爾台灣貿易中心全力支持
為持續拓展我國與非洲的經貿合作關係及鞏固邦誼，本會與對等單位不定期舉行經濟聯席會議及經貿投資研討會，藉由雙方經貿投資活動往來，建構雙方企業界溝通平台，擴增彼此經貿交流暨尋求技術移轉或策略聯盟合作機會。
本訪團承駐聖多美普林西比大使館、阿爾及爾台灣貿易中心及聖多美駐加彭大使館等親赴機場接機，安排各項拜會參訪行程，並全程陪同拜會參觀，事前與聖多美企業家協會、摩洛哥企業家協會充分協商溝通，方能順利完成與本會簽署合作協議，未來將藉此平台協助業界落實推動雙邊經貿交流，提昇與非洲國家經貿實質關係。
二、非洲市場潛力無窮、業者應積極布局非洲市場

聖多美普林西比觀光產業具有非常大的潛力吸引觀光客，繼而在基礎設備的投資上衍生許多需求，聖國積極尋求葡萄牙等國及國際貨幣基金組織援助，重點投資港口、電力等基礎設施，積極發展旅遊等新興產業。聖國的畜牧業、漁業提供我商合作機會，藉由改善檢疫衛生條件，可將漁獲銷往歐洲甚至亞洲國家，其它如木業加工、再生能源、醫療設備、汽車零配件等皆是具潛力的產業。聖國具有穩定的政治環境，與中非其他國家簽署「共同對外關稅協議」，與葡語系各國業已共同簽署「自由貿易協定」，在聖國投資設廠產品不僅銷往當地市場，範圍更囊括葡語系國家(CPLP)3億的消費人口。

加彭資源豐富，主要有石油、木材、錳礦等，石油儲量居非洲第七，居中非地區首位。加彭政府積極實施經濟多元化，著力發展農、林、漁和旅遊業，積極開發鐵、錳、木材等非石油資源，鼓勵發展中小企業，代表團雖入境匆匆一撇，加彭機場郊區已是高樓林立，繁華熱鬧景象不似身處非洲，人均所得為10,650美元，在撒哈拉沙漠以南非洲地區屬中高收入國家。

摩洛哥主要貿易夥伴為歐洲國家，佔摩國進出口總額約70%，法國是摩洛哥最大的貿易夥伴國。摩洛哥與突尼斯、埃及、約旦簽署了“阿加迪爾協定”，成立四國自由貿易區。摩洛哥分別與美國和土耳其簽署雙邊自由貿易協議，與歐盟建立自由貿易區。摩洛哥政府致力於擴大內需，加強基礎設施建設，扶持紡織、旅遊等傳統產業，旅遊業發達，已成為摩國第二大支柱產業，並發展電信、再生能源等新興產業，積極吸引外資，經濟保持成長。摩洛哥在非洲最具投資吸引力國家中排名第二，僅次於南非。

查德正加入新興國家的行列，通過建立一個更具吸引力的經商環境，需要基礎設施建設的大量投入，查德政府鼓勵私人投資和發展中、小企業，宣布實行企業私有化和自由經濟，鼓勵外國投資，將基礎設施建設、工業、農牧業、石油和礦產開發列為產業發展重點。

非洲市場潛力無窮，然各國文化、教育及商業背景差異，提供投資者廣大市場及良好的機會，值得我商正視與拓銷。
三、本會日後將更加謹慎評估及確認出訪可行性


非洲無邦交國家公協會對我民間團體前往與之建立經貿交流合作平台興趣不一，即便民間公協會有意願接待召開，開會皆低調進行，或望能提供金援才勉予同意召開會議，亦隨時受該國政府以惹惱中共為由取消甚至阻撓給予我團簽證進入，本會日後將更加謹慎評估及確認出訪可行性，不至讓廠商無功而返。
四、感謝外交部補助參團廠商新台幣3.5萬元之機票補助款

鑒於非洲與台灣距離遙遠，往返機票住宿等價格高昂，為維繫我與非洲各國民間經貿交流平台及鞏固我國在非洲友邦國之雙邊經貿投資關係，本團特將聖多美普林西比納入行程，藉以鞏固我與聖國政經合作與外交邦誼。承外交部同意依據「鼓勵業者赴有邦交國家投資補助辦法」給予參團廠商新台幣3.5萬元之機票補助款，對提升我業者赴非洲進行考察投資之意願與興趣更具鼓舞之成效。
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