成果報告書

               中華民國國際經濟合作協會
（申請單位）         
提報日期： 107 年 2 月 1日

	計畫名稱
	第14屆台星經濟聯席會議

	計畫執行期間
	自  107 年  1 月 17 日至  107 年  1 月 20 日共  4  日    

	計畫執行地點
	新加坡

	補助總額
	新台幣 0    元、佔總預算  0   ％     外交部預算支應

	活動紀要

	如附件



	成果統計

	1. 邀訪外商__團次、預計__人、實際___人。

2. 參加（舉辦）經貿會議_1_場、預計出席_160_人、實際出席_180_人。

3. 參訪單位：葉水福供應鏈中心、新加坡國立研究基金會、新加坡科技工程有限公司、雅科貝思機電公司。

 

	檢討與建議

	如附件




活動紀要

為配合政府新南向政策並協助國內廠商拓展東協市場，了解新加坡當地投資環境，本會特別邀請台中市政府共同聯合組團，於1月17日至20日前往新加坡出席「第14屆台星經濟聯席會議」並進行相關參訪行程。我代表團共計97名團員，由駐新加坡代表處梁國新大使擔任榮譽顧問，台中市林佳龍市長為大會貴賓，遠東集團徐旭東董事長為團長，生華科技股份有限公司胡定吾董事長為副團長，團員參與人數為歷年最多。
1月17日
1月17日由台北出發之代表團成員於下午2時許抵達新加坡，駐新加坡代表處梁國新大使、陳永乾組長及相關同仁，於樟宜機場迎接我代表團，隨後進駐下榻旅館Kopthorne King’s Hotel，晚間6時30分全體代表團員出席駐新加坡代表處梁國新大使所宴請之歡迎晚宴，駐新加坡代表處經濟組邀請新加坡重要國聯及私人企業（包括吉寶集團、星橋騰飛集團、勝科城鎮發展、城市開發集團）、新加坡南洋理工大學智慧城市研究團隊、旅星台商等共同參加，以促進雙方企業界互動交流，氣氛熱絡。當晚星方重要出席人士包括新加坡工商聯合總會北亞區副主席暨傅長春儲運集團傅春安董事長、新加坡食品廠商聯合會會長暨大華食品白毅柏董事長、新加坡中華總商會理事暨玻璃公會吳令聲名譽會長、新加坡國際企業發展局台北辦事處烏冠敏副司長等。
1月18日
本會對等單位新加坡工商聯合總會安排我代表團於1月18日上午拜會葉水福供應鏈中心，由營運創新與發展主任Mr. Khoo Ngiap Sen接待，渠簡介葉水福集團於印度、馬來西亞、泰國、印尼、菲律賓、越南、澳大利亞、韓國與大陸設有一百多處供應鏈中心與配送站，每年運送超過500億美元之各種貨物，包括化學與健康產品、消費者與零售貨品、電子與科技產品等，新成立的葉水福供應鏈中心發展5大創新領域：智慧物流、潔淨科技、先進製造、都市方案、機器人，並結合電子商務與新鮮食品的低溫運輸系統，安全地將貨物送達企業界客戶乃至社會大眾，另該公司盤點工作已用無人機進行，掃描RFID標籤即可知道庫存正確數量。台中市林佳龍市長表示此次訪問星國希望推廣台中，促進與新加坡企業界之合作機會，智慧物流未來發展潛力極大，我國際農業發展公司物流需求成長可期。團員詢問新加坡發展物流之政策、食品及冷凍物流佔該公司營業額之比例、退貨系統運作等問題，最後代表團並實地參觀運用創新科技如VR、機器人等管理貨物的流程。

    當日中午代表團出席新加坡台北工商協會作東之午宴，午宴地點為Peach Garden Hotel Miramar，新加坡台北工商協會陳正旻會長、名譽會長施至隆、名譽會長鍾仕達、名譽會長陳正吉、益立集團張耀夫董事長、龍星船務柯景淮董事長、大華銀行Alfred Chang等重要台商皆出席餐宴，熱情款待我代表團。下午拜會新加坡國立研究基金會了解達梭公司虛擬新加坡計畫（智慧城市），由程式設計處長Mr. George Loh接待，L處長先簡報「新加坡智慧國家計畫」，接著進行「虛擬新加坡系統平台展示」，利用新加坡政府各單位蒐集的地理、人口等資料，模擬新加坡未來的發展，以便政府制定最適合該國發展的政策。讓訪問團成員了解新加坡智慧城市之初步架構與概念，最後簡報「虛擬水湳智慧城展望」。台中市林佳龍市長表示水湳智慧城配合台中精密機械產業未來將可以帶動大台中地區產業轉型，藉此機會希望引進各國外商投資，創造更多商機，台中市已與達梭公司簽署長期合作備忘錄，釋出相關數據進行智慧城市之規劃。
隨後代表團前往新加坡科技工程有限公司（無人車），由總經理Mr. Tan Soon Lee等4人接待，該公司成立於1967年，為綜合性國防和工程集團，專門從事航太、電子、陸地系統和海洋領域，於全球24國家46個城市設有分支機構，客戶遍布上百國，接著簡介該公司之智能化與機器人事業部，運用在五大商業領域：國防及保安、醫療自動化、智能化物流、醫療、現代化交通。最後代表團實地考察無人車、拖船、自動堆高機等產品。
晚間全體代表團出席於四季酒店舉行之星展銀行佘林發主席歡迎晚宴，星方出席貴賓包括新加坡工商聯合總會張松聲主席、執行長Mr. Ho Meng Kit、傅長春儲運集團傅春安董事長、星橋騰飛私人有限公司陳理翰首席客戶拓展官、Crimson Logic 公司總裁Mr. Eugene Wong Hin Sun、通迎控股有限公司水雯儀董事主席、Network for Electronic Transfers 公司執行長Mr. Jeffrey Goh、聯發集團高泉慶執行主席、華聯酒店信託基金李亦賢副董事長（新加坡前貿工部兼國家發展部高級政務部長及現任新加坡國會議員）等人，我訪問團員與星方廠商交流互動，氣氛十分熱烈。

1月19日-20日
上午本會與新加坡工商聯合總會假四季酒店舉行「第14屆台星經濟聯席會議」，由星展銀行佘林發主席與本會新加坡委員會徐旭東主任委員共同主持，雙方約180人與會。

會議首先由星展銀行佘林發主席、本會新加坡委員會徐旭東主任委員致開幕詞，臺中市林佳龍市長以大會貴賓身分致詞介紹台中市產業規劃及合作商機。全體大會中討論五大主題：智慧製造、智慧城市、智慧物流、金融與專業服務、第三地合作與投資，Arcstone私人有限公司創辦人及總經理Mr. Willson Deng首先介紹「建立和利用即時製造數據的生態系統」，研華科技新加坡分公司工業物聯網業務經理Mr. Allen Liu主講「工業4.0全面升級引爆製造新商機」；新加坡國聯企業盛裕集團（智慧城市方案）業務拓展主管Dr. Bess Ng簡報「局限空間內的智慧城市」，采威國際資訊股份有限公司蕭哲君總經理主講「智慧生活在台中」，台北市電腦公會胡天盛執行長則報告「台新合作推展智慧產業之應用及創新」；遠傳電信公司李浩正執行副總經理介紹「台灣的智慧物流」；RSM Singapore稅務合夥人Ms. Koh Puay Hoon介紹「以新加坡為基地投資東協」，中國信託商業銀行(印尼)黃豐志總經理則以「通過跨境合作，實現區域協同效應」為題發表演講；新加坡國際調解中心副總裁Mr. Aloysius Goh主講「創建21世紀管理跨國商業風險框架，將爭議轉化為新的機會」，逢甲大學跨領域設計學院佘日新院長簡報「全球製造網絡的未來與夥伴關係」。閉幕典禮由星展銀行佘林發主席與本會新加坡委員會徐旭東主任委員分別致閉幕詞，大會於下午1時30分圓滿結束，午宴由新加坡工商聯合總會設宴款待。
下午我訪問團參訪雅科貝思精密機電有限公司（智慧製造），由總經理Mr. Leow Yong Peng接待，該公司2004年成立於新加坡，專注於新技術的創新和開發，並已申請超過15項專利，負責設計和生產用於製造與檢測的電子機械，可用於半導體、太陽能、平板、硬碟、LED、電路板、印刷、光子學、生物醫學製造等領域，目前在美國、南韓、日本、泰國、馬來西亞、德國、中國及台灣皆設有生產基地或辦公室，客戶包括LG、Foxconn、Samsung、博眾公司等。隨後分組實地參觀工廠內各項客製化機台，該公司並安排工程師中文解說逐一解釋機台特色。
晚間全體代表團出席新加坡委員會徐旭東主任委員及台中市林佳龍市長聯合惜別晚宴，星展銀行佘林發主席、新加坡台北工商協會重要台商、新加坡廠商皆出席晚宴，彼此交流非常熱絡。我代表團搭乘20日下午班機返回台灣，新加坡駐台北商務辦事處黃偉權代表至桃園機場向我代表團致意。
檢討與建議

一、與台中市政府共同組團成效良好加乘顯著



本會首次與台中市政府合作共同組團出訪，去年8月底台中市經發局呂曜志局長拜會本會討論此案，推薦智慧城市與第三地合作議題之講者，並邀請台中地區重要企業界代表參加會議。雙方招募團員陣容頗為堅強，最後我方代表團達97位，並有非凡新聞記者隨團採訪，團員規模為歷年來出訪新加坡人數最多的一次。
二、駐新加坡代表處全力協助促成


此次會議相關議程內容及庶務工作繁雜，籌備期間荷承駐新加坡代表處居中與新加坡工商聯合總會折衝協調一切事務，包含協助星方找尋贊助經費，俾使我全體團員能出席歡迎晚宴。又協助相關團務工作，如安排我代表團旅館住宿、交通租車事宜。旅星期間，承蒙梁大使親率經濟組陳組長及相關同仁親赴機場接送機，安排台中市市長及重要官員禮遇通關，復蒙梁大使於1月17日賜宴我團，安排旅星僑界重要商界領袖交流座談，又出席19日經濟聯席會議蒞會指導，並派陳組長及相關同仁全程陪同參訪行程及出席多場餐宴，使我訪問行程順利行進，大會圓滿成功，全體團員收獲豐碩，受益良多。
三、會議延續聚焦探討智慧產業商機


2016年「第13屆台星經濟聯席會議」中討論議題包含，由中華智慧運輸協會張永昌理事長及台灣大學生物產業機電工程系方煒教授分別就「eTag的基礎設施在物流與智慧城市所扮演的角色」、智慧農業「開發植物工廠的商機」提出報告，與會者反應熱烈。今年議題更是配合我經濟部沈榮津部長與星國貿工部林勛強部長於去年APEC會議同意，加強兩國智慧產業合作的共識，選定「智慧製造」、「智慧城市」、「智慧物流」為大會討論議題，發掘雙方業者合作商機。經濟部國際貿易局更協商台北市電腦公會胡天盛執行長參加我代表團行程，並於會中發表「台星合作推展智慧產業之應用及創新」演說，邀請星方產學界人士，來台出席3月份台北「智慧城市展」，以及6月份「台北電腦展」，持續推動兩國智慧產業合作案。
四、參訪行程符合團員需求
新加坡工商聯合總會安排之參訪行程配合會議主題「創新與合作：建構台星高成長產業鏈結」，拜會葉水福供應鏈中心（智慧物流）、達梭公司虛擬新加坡計畫（智慧城市）、新加坡工程科技有限公司（無人車）及雅科貝思精密機電公司（智慧製造），多數團員表示參訪行程安排符合需求，參訪期間發問踴躍，收穫頗豐，未來雙邊發展相關產業商機可期。
五、我訪問團相關初步成果
我訪問團初步成果包括（一）新加坡相關單位組團訪台：新加坡南洋理工大學將組團參加今年3月在台舉辦之智慧城市展及研討會；新加坡科技工程公司下屬之新科動力公司預計於3月訪台拜會我機器人及自動化相關公司，並規劃對台採購或投資相關設備或技術；新加坡食品廠商聯合會將於今年8月組團訪台；新加坡工商聯合總會北亞區副主席傅春安董事長將於今年10月組團訪台。
（二）與國際商會加強合作：工商協進會將探討與國際商會加強合作之可能性，雙方同意在國際商會亞洲區處長李如松3月底訪台時進一步交換意見；我金融研訓院向國際商會表達加強雙方合作之意願；台中市政府將進一步瞭解與國際商會合作之方向。
（三）新加坡葉水福集團將瞭解台灣物流業需求、研究赴台投資可能性。

六、加強台星兩國青年企業家交流
中國信託商銀于迺文副總與亞太商工總會副執行長Mr. Amador Honrado Jr.於1月18日上午拜會新加坡工商聯合總會主席張松聲，雙方談及2018 ASEAN Business and Investment Summit將於11月11-15日由新加坡主導舉辦，新加坡工商聯合總會也將於9月19-20日舉辦「ASEAN Young Entrepreneurs Forum」，連結東協各國青年企業領袖。中國信託商銀長期支持參與企業家國際交流事務，如「亞太商工總會」、「台灣三三企業交流會」（簡稱三三會），「三三青年會」成立近二年，積極協助三三青年會與台灣中、南部的相關青年會平台交流互動。于迺文副總於會談中表示回台後，擬先利用以「三三青年會」為主要平台，連結中部及南部青年會，共同組團赴新加坡與新加坡工商聯合總會青年企業家及新加坡日本商工會議所的青年企業家交流互動，並安排台灣青年會團員，參訪新加坡重要企業，藉此取經學習。
另「新加坡工商聯合總會」與「中華民國國際經濟合作協會」同是「亞太商工總會（CACCI）」會員之一，亞太商工總會下亦有「青年企業家委員會」組織，今年9月中旬新加坡工商聯合總會將於新加坡舉辦「ASEAN Young Entrepreneurs Forum」，台灣雖非東協國家之一，但配合政府新南向政策，擬建議招募我優秀青年企業家組團，以亞太商工總會會員國身分，出席「亞太商工總會青年企業家委員會」論壇，以增加台灣青年企業家參與國際會議機會，並與東協國家及亞太地區的青年領袖交流互動，建立友好關係，連結台灣與東協各國經貿發展。亞太商工總會副執行長Mr. Amador Honrado Jr. 也於會談中，向新加坡工商聯合總會主席張松聲表示，新加坡工商聯合總會為亞太商工總會會員之一，邀請新加坡工商聯合總會也參與亞太商工總會青年企業家之委員會議，並出席今年11月上旬於土耳其舉辦之亞太商工總會年會。
七、配合我政府政策推動爭取加入CPTPP



我國為亞太區域之價值鏈科技能力及對外投資上扮演重要角色，若能加入CPTPP將使所有成員獲益，2006-2016年間我國直接投資CPTPP成員國金額高達277億美元，佔台灣對外投資40.6％，倘我國未來順利加入CPTPP，各國將可吸引更多台灣投資。另據OECD及WTO調查，2016年我國在全球價值鏈之參與率達67.6％，為亞太經濟體最高，台灣在亞太地區電子、機械、紡織及汽車零組件等供應鏈上扮演關鍵角色，而台灣在2016年計有240項產品出口額為世界前3名，顯示我國在全球及區域產業合作之重要性。本會未來將持續配合政府政策，向新加坡官員及企業界宣介我國加入CPTPP之優點，並於亞太地區雙邊民間會議我方主席致詞內容中加入相關內容，以大力推動此案。
19
7

